

# Свидание со стариной

## Репортаж

Татьяна Ивановна убедилась, что пломба цела. Слегка скрипнув, осторожно отворилась дверь в хранилище. После обычного помещения нас встретил своеобразный сухой воздух. По обе стороны, в два этажа — металлические стеллажи с коробками. Между ними стоят сейфы. Моя спутница по-хозяйски нажала кнопку и заработал кондиционер.

Так началась эта необычная экскурсия в здании по улице Красноармейской, 9 в Минске. Здесь расположена Государственная ордена Трудового Красного Знамени библиотека имени В. И. Ленина.

**Д**ОВОДИЛОСЬ бывать мне и в других хранилищах, где находятся немалые ценности. В это приходишь с иным, особым волнением. То, что предстает перед глазами, — бесценно. Так велика его значимость. Конечно, читал, знал, что здесь есть редкие книги, уникальные издания. Но совсем другое дело увидеть, взять в руки творение, которому, например, более четырех веков. Попасты сюда, в святая святых библиотеки, совсем непросто. Запрещен вход даже штатным ее работникам. Оценив предоставленную возможность, мало-помалу начинаю расспрашивать заведующую отделом редкой и старопечатной книги о том, что нас окружает.

— Фонд отдела начал создаваться по существу сразу же с рождения библиотеки в 1922 году, — говорит Татьяна Ивановна Рощина. — Все это время задача остается неизменной: сохранение и пропаганда культурного наследия прошлого. Вот здесь, справа, хранятся рукописные книги XV—XVI веков. Их около 600 единиц. Напротив — коллекция Кирилловской печати. В ней более 450 книг.

Проходим дальше. Перед нами обычный голубоватый

сейф. За его замками — сокровище. Здесь издание самого Франциска Скорины. Вспомнилось сообщение об аукционе, проходившем в Монте-Карло. Там за огромную цену продавались уцелевшие странички из произведений великого мастера. Здесь собраны целые книги. И никому, конечно, не вздумается перевести их на деньги. Они — достояние народа. Как, впрочем, и все, что хранится вокруг.

Вот первое издание «Капитала» К. Маркса, коллекции прижизненных изданий В. И. Ленина. Много прижизненных публикаций Н. Гоголя, А. Некрасова, И. Гончарова и других классиков русской литературы. Все они, понятно, давно стали библиографической редкостью. Рассказать даже о мизерной части произведений, что находятся в отделе редкой книги, просто невозможно. Ведь их здесь 45 тысяч единиц. У каждой из книг своя история, неповторимая судьба.

В годы Великой Отечественной войны значительная часть фонда была разграблена. Кропотливым поиском многое, но, к сожалению, далеко не все, удалось вернуть. Интересна, например, история, связанная с одной из книг В. И. Ленина.

Ее со штампом библиотеки нашел бывший читатель лейтенант В. Третьяков 25 марта 1945 года на берегу озера в Польше. Фронтовик бережно хранил книгу и, вернувшись домой, вручил ее работникам библиотеки.

Конечно, общение с уникальным фондом по понятным причинам строго ограничено. Но и выражение — за семью печатями — в данном случае не совсем верно. Научные сотрудники, получив соответствующее разрешение, имеют возможность проводить исследовательские работы. Познакомиться с уникальными изданиями могут и многочисленные любители. Отдел регулярно организует выставки редких книг. Кстати, одна из таких выставок работает и сейчас прямо в помещении библиотеки. Посетители могут увидеть книги Петровского времени, издания Ивана Федорова — «Библия», напечатанная в Остроге (1581 г.), «Евангелие учительное», напечатанное в Заблудове — 1569 г., прижизненные издания М. В. Ломоносова, сочинение Фомы Аквинского, изданное в 1475 году, журнал «Вестник Европы» за 1814 год со стихотворением А. С. Пушкина и многие другие шедевры книгоиздательского искусства. Есть на выставке и книга отзывов. О своих впечатлениях восторженно пишут школьники, студенты, рабочие, воины, гости из-за рубежа. Все они благодарят за подаренное счастливое свидание с «седой стариной».

Фонд отдела постоянно пополняется. Нередко люди сами приносят сюда уникальные экземпляры и безвозмездно

отдают их библиотеке. Богатые коллекции были переданы учеными Е. Карским, Н. Янчуком, Я. Гротом и другими.

— Недавно, — рассказывает Татьяна Ивановна, — вдова поэта В. Тавлая Лидия Сергеевна передала нам оригиналы произведений Якуба Коласа, найденные среди рукописей мужа. Это двадцать стихотворений великого белорусского песняра, которые были опубликованы в свое время, но с оригиналами мы имеем возможность познакомиться впервые.

Большую работу проводят сотрудники отдела по сохранению редких и старопечатных книг. Татьяну Ивановну Рощину, Нину Николаевну Кушнерову и других по праву можно считать ревностнымисмотрителями бесценногоклада. В библиотеке есть отдел гигиены и реставрации. В его обязанности входит тщательно следить за сохранностью всего фонда, но, понятно, особое внимание уделяется редким, уникальным изданиям. Как, например, сохранить кожаный переплет или пергамент, которым почти половина тысячелетия? Без хороших профессиональных знаний здесь не обойтись. Вот почему в составе реставраторов много мастеров самого высокого класса.

Во время путешествия по хранилищу везде бросалась в глаза идеальная чистота.

— Ничего удивительного, — заметила Т. И. Рощина. — Здесь предписан специальный режим. Тщательно следим за температурой, влажностью... Словом, все параметры должны быть идеально соблюдены. Иначе нельзя...

А. ЛЕМЕШЕНОК.



**НА СНИМКАХ:** Т. И. РОЩИНА с недавно обнаруженным экземпляром миниатюрного издания Конституции БССР (1948 г.); «Книга царств» Ф. Скорины выпуска 1517 года; в зале выставки редкой книги.

Фото Н. Бондарика.

## Телеграфной строкой

из подшефных колхозов вернулась группа механизаторов, подготовленная на бобруйском машиностроительном заводе имени В. И. Ленина. Об их добросовестном труде свидетельствуют грамоты, которыми наградили рабочих руководители хозяйств. Их удостоились А. Романьков, А. Дмитриев, Г. Сипайло и другие.

З. ХЕЙМАН.

В издательстве «БЕЛАРУСЬ» вышла новая книга об одном из замечательных революционеров Ленинской когорты: «М. В. ФРУНЗЕ. РЕВОЛЮЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В БЕЛОРУССИИ». Она написана И. И. Казеко, сотрудником Института истории партии при ЦК КП Белоруссии. Это второе издание книги, значительно переработанное, дополненное новыми материалами.

Л. СЕРЕБРЯКОВА.

Под девизом «БРИГАДА — ГОРДОСТЬ МОЯ» во дворце культуры Минского камвольного комбината прошел вечер, посвященный передовому коллективу В. М. Шавеля, применяющему в работе новую форму организации труда. Речь шла о дружбе и товариществе, взаимопомощи и сплоченности, о твердом следовании принципу «Один за всех, все за одного». Чествовались лучшие люди коллектива, всем членам бригады были преподнесены цветы.

И. БАРАНОВСКИЙ.

## В путешествии — на велосипеде

Благодарность создателям белорусских веломашин житель Пскова В. Ханак выказал лично, приехав с этой целью в Минск... на велосипеде. Такой дальний путь не впервой любителю путешествий — 25 тысяч километров исколесил он до этого по дорогам страны, и ни разу не подвела своего владельца двухколесная машина с минской маркой.

— Пожелания покупателей — хороший стимул для дальнейшего улучшения качества нашей продукции, — говорит главный конструктор Минского мотовелозавода Ю. В. Урусов. — В новой модели, которую мы сейчас выпускаем, многие из них учтены. Кстати, эту мо-